



СЕКРЕТНО.  
Экз. № 2.

### С П Р А В К А

о результатах работы I отделения ОКГБ  
Лит.ССР по г.Клайпеде и Лит.мор.басс.  
за 1984 год.

Контрразведывательная работа в 1984 году осуществлялась в соответствии с планами отдела, отделения, разработанными на основании требований XXVI съезда КПСС, руководящих приказов, указаний КГБ СССР и республики с учетом складывающейся оперативной обстановки.

Оперативная обстановка в 1984 году изменялась в сторону дальнейшего обострения агрессивности и активности спецслужб противника в проведении враждебной деятельности против советских граждан и учреждений за границей, а также внутри страны. Шире и более активной спецслужбы стали прибегать к услугам таких реваншистских землячеств, как объединение выходцев из Клайпедского края в ФРГ /мемельлендеров/, организации литовских буржуазных националистов, реакционных клерикалов и других, которые в свою очередь усилили антисоветскую обработку советских граждан за границей /подтверждается опросами советских граждан, выезжавших по частным делам за границу/, а также усилили попытки вести антисоветскую обработку внутри страны /попытки засылки антисоветской литературы, усиление мощности радиостанции и др./

На Клайпеду и т.н. Клайпедский край более целенаправленно вели враждебную деятельность спецслужбы ФРГ, которые смелее использовали объединение немецких националистов /мемельлендеров/ с целью легализации шпионской деятельности под видом интереса к "родным местам". Это наглядно подтверждается сообщением газеты мемельлендеров о её намерении издать новый план г.Клайпеды и обращение ко всем, знающим новую Клайпеду и её объекты, высылать данные о городе в редакцию газеты. /Кстати карта, т.е. атлас 1:25000 Клайпедского края уже выпущен и стоит примерно 189 марок/.

В текущем году в газете "Мемелер дамифоот" публиковались данные о дислокации ракетных баз и строительстве новых на территории Клайпедского края и Литовского морского побережья. /Новым элементом оперативной обстановки на 1985

год является планируемое перевооружение нашего гарнизона 220 новыми танками и автомобилизация в июле-августе 3 тыс. человек./

Спецслужбами противника принимаются попытки более активно использовать во враждебной деятельности отдельные категории советских граждан, располагающих связями в ФРГ. Эта тенденция находит подтверждение в письмах Ноймана в адрес объекта ДОН "Мемельлендера", а также в письме Ионат в адрес Шипалите и другие. Как видно не стали брезговать услугами и таких известных фашистских главарей, как Нойман.

Очевидным становится дальнейшее объединение усилий во враждебной деятельности между клерикалами /евангелическая церковь/ и немецкими националистами /мемельлендерами/. Подтверждением этому является личная и деловая связь между такими деятелями евангелической церкви как Калванас, Рога, Армонайтис, Гавенс, Моорс и другим руководством федерального объединения мемельлендеров в ФРГ, печатание в их газете докладов Калванаса и статей о положении евангелической церкви в Клайпеде и Клайпедском крае различных авторов, тенденциозно освещающих факты о якобы существующем преследовании за веру, приводящих мнимые факты нарушений прав человека и другие так называемые данные, служащие целям разжигания антисоветских и националистических чувств, идей и убеждений.

На Литовском морском участке государственной границы фиксировалась продолжающаяся активность со стороны спецслужб стран-участниц НАТО. Всего фиксировалось разведпоходов - 154, а разведполётов - 91. /ФРГ: походов - 105, полётов - 25; Дания: походов - 27, полётов - 1; США: походов - 2, полётов - 21; Швеция: походов - 4, полётов - 34; Франция: походов - 3./

В отчетный период главное внимание по организации контрразведывательной работы было направлено на конкретизацию задач отделения в соответствии с изменениями в оперативной обстановке, а также на своевременное и качественное выполнение мероприятий, предусмотренных годовым планом контрразведывательной деятельности.

В ходе осуществления плана отделения по вскрытию, предупреждению и пресечению агентурных, идеологических и иных подрывных акций спецслужб противника, а также мероприятия по планам "Кедр-2", "Вектор-2", "Альфа-3", "Поиск", операции "Сис-

тема" и дальнейшего совершенствования практики работы по другим планам отдела, делам оперативного учета получены заслуживающие оперативного внимания сигналы, по отдельным из которых заведены дела, либо реализованы дела оперучета.

#### Работа по плану "Кедр-2".

В отчетный период работа по американской линии велась в направлении:

- активизации работы по делам оперучета и сигналам, особое внимание уделялось выявлению и проверке лиц, имеющих подозрительные контакты с подозреваемыми в причастности к спецслужбам США;
- осуществления контрразведывательных мероприятий по розыску возможно действующих на территории оперативного обслуживания американских агентов из числа советских граждан, а также агентов-нелегалов противника;
- укрепления агентурного аппарата, способного вскрывать планы, устремления и конкретные враждебные действия спецслужб США;
- подбора и подготовки агентуры для выезда по краткосрочному каналу в США в целях возможного внедрения в агентурную сеть спецслужб.

В процессе проверки объекта ДОП "Землячки" установлено, что она во враждебной деятельности против нашей страны спецслужбами противника ещё не используется, но как лицо, обладающее служебно-тайной, усиленно обрабатывается в невыгодном нам идеологическом плане установленным агентом БНД и подозреваемым в связях с разведорганами США Моорсом.

В целях недопущения дальнейшей враждебной обработки "Землячки", пресечения пропаганды американского образа жизни и создания предпосылок для активизации разработки Моорса было принято решение профилактировать объект ДОП. В зависимости от результатов профилактической беседы завербовать в качестве агента органов КГБ, что тт. Палецкасом А.М. и Познанским А.М. и было сделано.

По плану "Кедр-2" изучался и проверялся гражданин США, приезжавший в качестве туриста в Лит. ССР, нелегально посетивший гг. Клайпеду, Гаргждай, пытавшийся собирать тенденциозную информацию о советской действительности и своим поведением вызвавший подозрение в возможной причастности к агентуре спецслужб США Каспарас, на которого заведена оперподборка по кличке "Врач" и житель гор. Клайпеды Грибаускас, выезжавший в 1983 г. по частным делам в США к своим родственникам, представляющим оперативный интерес для

Классиф.

органов КГБ, а также вступающих в контакт с объектом разработки 2. Управления КГБ Лит. ССР /в плане "в"./

В целях возможного внедрения в агентурную сеть спецслужб США нами были подобраны и изучались агенты "Эдуардас", "Ромас", имеющие возможность выезжать в США по краткосрочному каналу.

В отчетном году с конкретным заданием органов КГБ по каналу частного выезда в США был направлен опытный и проверенный агент "Эдуардас", который после возвращения представил заслуживающие оперативного внимания материалы в отношении объекта оперподборки Кудрикаускаса, руководителя и членов эмигрантской националистической организации по склонению к невозвращению на Родину советских спортсменов в случае их приезда на Олимпийские игры в Лос-Анджелос Мажейка, Кудирка, Шакалис, а также провокационных действиях, вопросов со стороны работников "таможни" и активных участников реакционных эмигрантских организаций Гинтаутас, Бируте, автора книги "Положение католической церкви в Литве" Квиклис и другие.

Работа по плану "Вектор-2".

Осуществляя выполнение мероприятия плана "Вектор-2" в октябре 1984 года была заведена оперподборка "Крафтас" на бывшего агента "Пранайтиса", положительно зарекомендовавшего себя в сотрудничестве с органами КГБ, выехавшего в 1980 году на постоянное жительство в ФРГ, согласившегося продолжать сотрудничество с органами КГБ после устройства за границей. В настоящее время возбуждена ходатайство о приезде по частным делам в Клайпеду родственница "Крафтаса". Объект также планирует приезд в СССР в 1985 году.

В целях предотвращения утечки к противнику секретных сведений через лиц, вынашивающих эмиграционные настроения, проводилась работа по ДОН на "Мемельлендера", добивающегося выезда на постоянное жительство в ФРГ. В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий данных о сборе и хранении им с целью передачи спецслужбам ФРГ какой-либо секретной информации не получено, в связи с чем в октябре 1984 года разрешение на выезд с семьей в ФРГ ему было дано. В целях планируемой компрометации "Мемельлендера" перед спецслужбами ФРГ с устного разрешения зам. Председателя КГБ Лит. ССР генерал-майора тов. Звезденкова В.В. с объектом проведена беседа и ложное восстановление с ним связи, как с бывшим агентом.

О том, что "Мемельлендер" попал в поле зрения спецслужб ФРГ, наряду с имеющимися материалами, говорит и тот факт, что с ним и его женой завязал переписку, стал направлять вещевые послы-

ки и в обмен на это практически стал требовать фотографирования местности и зданий в окружении военного объекта, а также направления открыток из разных районных городов республики жителю ФРГ Нойман, по совокупности имеющихся данных в прошлом руководителем фашистской партии в Клайпедде, а затем во время войны штандартенфюрер во.ск "СС".

Обращает на себя внимание тот факт, что жена "Мемельлендера" перед выездом за границу пообещала сестре своего мужа Дракольской передать ее адрес Нойману, чтобы последний продолжал направлять посылки на ее имя.

Для компрометации факта оказания материальной помощи эмиграционно настроенным лицам бывшим активным фашистом планируем провести мероприятия по проверке Ноймана с целью подтверждения нацистского прошлого с последующим его разоблачением и использованием этого в контрпропагандистском плане.

Следует отметить, что в работе по ДОН на "Мемельлендера" имели место существенные недостатки. Несмотря на то, что по делу работал агент "Ажолас", проводились ОМ "Т", "С", "Д", "ШК", проверялся по плану "Поиск", вышеуказанные данные получили буквально накануне его отъезда и даже после отъезда. Ведущий дело ст. оперуполномоченный т. Лимарев В.В. не проявил должной активности, не сумел своевременно фиксировать разъезды объекта по районам республики в целях выполнения поручений Ноймана, направления последним в адрес "Мемельлендера" большого количества посылок /не за что иное, а за выполнение поручений/. То же следует сказать и о работе службы ОТО КГБ Лит.ССР. Если объект стоит на "ШК", то в наш адрес хотя и с опозданием направляются ксерокопии, но если только включаем в проверку по "Поиску", то получаем справки 1-2 раза в год. Так случилось и в работе по ДОН, т.к. такую справку и получили только после отъезда объекта за границу. делали лучше, получилось хуже.

Планировалось направление агентуры по частным делам в ФРГ. Впервые в практике отделения начали опрашивать жителей ФРГ, приезжающих в наш город.

Выезжавший по частному каналу в ФРГ агент "Сильвия" представил информацию о Ксендзе Гульбинасе - объекте оперподборки 5 Службы КГБ Лит.ССР, который обрабатывал ее в антисоветском духе, пытался вручить антисоветскую и религиозную литературу для распространения в Литовской ССР.

При опросе гражданки СССР Фогель, постоянно проживающей в ФРГ и летом 1984 года посетившей своих родственников в Клайпедде была получена информация о другом объекте оперподборки 5 Служ-

он КГБ Лит.ССР ксендзе Грдзе и о контактах с ним одного из писателей нашей республики /писатель Балтушис/.

Из объектов оперативных подборок кроме выше названного "Крестаса" наибольший интерес по плану "вектор-2" представляет "Курт", "Лукс", "Экстремистка", "Реваншист" и "Курьер".

В 1931 году в качестве туриста в г. Вильнюс приезжал объект оперподборки "Лукс". Находясь в Вильнюсе, он вел себя нагло, открыто поворачиваясь и подсказывая своим связям о подслушивании и слежке, применял различные ухищрения по отрыву от "НН". В результате его встречи с лицами, представляющими оперативный интерес, полностью проконтролировать не удалось. Своим поведением "Лукс" косвенно подтвердил обоснованность наших подозрений о причастности его к агентуре спецслужб и возможном использовании поездок во враждебных нам целях. С учетом полученных данных планируем через инстанции возбудить ходатайство о закрытии ему въезда в СССР сроком на 5 лет.

В отношении объекта оперподборки "Реваншист" получены данные, подтверждающие возможную его причастность к спецслужбам ФРГ. Вместе с тем установлено, что это сестра работает диктором на радиостанции "Свобода".

От агента "Лиза", направлявшегося с заданием органов КГБ по частным делам в ФРГ в отношении объекта оперативной подборки "Курьер" получены данные о том, что связи с литовскими националистами она прекратила, сожалеет, что связалась с ними. Обращалась в посольство СССР в Бонне с ходатайством об отмене запрета на въезд в СССР.

В Минском лагере летом текущего года приезжал объект оперподборки "Экстремистка". На встречу с ней выезжал наш агент "Эри". Установлено, что для дочери она купила вторую автомашину "Волга-24". К ней в ФРГ по нашему заданию выезжал агент "Эдмундас". По данным указанных агентов "Экстремистка" не может приспособиться к образу жизни немцев и намерена возбудить ходатайство о возвращении на Родину. С учетом имеющихся данных о том, что "Экстремистка" живёт не по средствам, часто приезжает в СССР, приобретает для родственников дорогие подарки, не исключено, что её намерение возвратиться на жительство в СССР связано с заданием спецслужб.

По совокупности имеющихся данных полагаем, что выезжавший в 1933 году по частным делам в ФРГ агент "Ажолас" продолжает находиться в изучении спецслужб противника. Однако объект оперподборки "Курт" по какой-то неизвестной нам причине своего обещания приехать в 1934 году в СССР не выполнил, на письма агента

никак не реагировал, поэтому агенту дано задание не проявлять настойчивости в поддержании с ним письменной связи.

Работа по плану "Альфа-3".

Продолжалось осуществление мероприятия "Поиск" по выявлению агентуры спецслужб противника, действующей на каналах почтовой связи. Этим мероприятием охватывалось 14 подозреваемых жителей города и района. В этом году в наш адрес высланы наблюдательные дела. По каждому из них были составлены соответствующие справки и направлены в ОТО КГБ Лит.ССР.

В отношении ряда лиц поступают заслуживающие оперативного внимания данные /"Симан", шпигалите - попытки использования мемельлендерами/.

Продолжалась установка и проверка лиц, в переписке которых ОТО КГБ республики и отдела обнаружили признаки, подозрительные на возможное наличие у них связей со спецслужбами противника. В этой связи нами проверялось 90 человек /с приглашением на встречи с иностранцами в Зильнус - 75 чел., обуславливающих встречи в других городах - 20 чел., с признаками подстройки под переписку других лиц и односторонней переписки - 16 чел./ В отношении большинства из них внесена ясность, другие проверяются.

В частности, житель Клайпеды Мантелеев выезжал в Москву на встречу со своим другом Эшером из ФРГ. Обстоятельства встречи говорят о том, что она могла быть организована БНД /ряд признаков указывают на почерк БНД/.

Установлен житель Клайпеды Володя, в адрес близкого родственника которого последовало приглашение от жителя ФРГ на встречу в Москву. Володя оказался Чернавецких, работающий радистом на судах заграничного плавания. /Проверка по месту работы./

Судя по письмам, перехваченным ОТО КГБ республики и отдела, поступавшим в адрес бывшего объекта ДОН шпигалите, объекта ДОН "Мемельлендера" и других представилось возможным обнаружить устремления мемельлендеров по использованию отдельных категорий советских граждан для выполнения поручений мемельлендеров по своему характеру близких к шпионским, прикрываемых интересом к "родным местам".

Мы пришли к выводу, что сбор и пересылка такой информации осуществляется легально по почтовым каналам. /Ото почему-то пропускает такую информацию, а мы ищем шпиона, который классически завербован и тайно передает противнику необходимые ему сведения. Ущерб для страны в обоих случаях одинаков./

В целях противодействия попыткам мемельлендеров использовать канал почтовой связи для сбора тенденциозной, а иногда и шпионской информации нами были подготовлены некоторые рекомендации с учетом выявленных устремлений мемельлендеров к городу, району, отдельным объектам и лицам и направлены в I-й отдел 2 Управления и ОТО КГБ Лит.ССР. /№1/945 от 25.01.84 года/.

Осуществляя мероприятия по плану агентурно-оперативных мероприятий по противодействию враждебной деятельности спецслужб ФРГ с позиции так называемого рабочего объединения мемельлендеров на 1983-85 годы выявили 50 новых адресов активных деятелей этой реваншистской организации, проживающих в ФРГ. 20 из них поддерживают связи по почтовым каналам с жителями города и района. Изучение этих связей показало, что существуют тесные контакты между мемельлендерами, руководством и активистами лютеранской церкви т.н. Клайпедского края. В целях разжигания и поддержания реваншистского духа среди жителей ФРГ, выходцев из Клайпедского края, в газете "Мемелер дамфбоот" печатаются статьи о так называемом притеснении "осиротевших лютеран".

Проверялись нами получатели легковых автомашин /15 чел./ среди них лиц, подозрительных на получение подарков в качестве вознаграждения за враждебную деятельность не выявлено.

Жителями города в 1984 году получено 2500 посылок.

Работа по операции "Система".

Учтено 55 случаев приезда иностранных туристов в СССР, родственники и знакомые которых из Клайпеды выезжали к ним на встречи. в гор. Вильнюс 75 человек, в другие города 20. В 5-ти случаях эти встречи контролировались через агентуру.

Контрразведывательная работа на каналах выезда-въезда.

В 1984 году по состоянию на 12 декабря о выезде и въезде рассмотрено 1006 ходатайств.

Возбуждено ходатайств о въезде - 887. В том числе:

- туристов - 231, из них в ГДР - 13.
- специалистов - 130, из них в ГДР - 17.
- по частным делам - 463.

Из них: - в кап. страны - 90, в том числе в ФРГ - 45.

разрешено - 35, в том числе в ФРГ - 22.

- в соц. страны - 373, из них в ГДР - 255.

На постоянное жительство - 33, из них в ФРГ - 28.

возбуждалось ходатайств о въезде в СССР - 119 :  
из ГДР - 38, из ДНР - 30, из ФРГ - 9/приезжало - 6/, из других  
соцстран - 42.

Посетителей посольств - 1 человек.

В результате кропотливого отбора, изучения материалов  
и отвода от въезда отдельных советских граждан, фактов измены  
Родине на этом канале не было.

Также ограничивался въезд за границу секретносителей.

Принимались меры по использованию канала въезда для  
направления нашей агентурн с заданиями органов КГБ. Нашим отде-  
лением было направлено таким путём 3 агентов./Лимаревым, Палец-  
касом и Познанским/. О материалах, полученных от этой аген-  
туры говорилось выше.

Работа по делам оперучёта.

В 1984 году реализовано: 2 дела оперпроверки -

- на "Землячку" путем профилактики с последующей  
вербовкой в качестве агента под псевдонимом  
"Арунас".
- на "Беглеца" с окраской "Незаконный въезд за  
границу" путем сдачи дела в Ю отдел КГБ Лит.  
ССР в виду неподтверждения данных, послуживших  
основанием для его заведения.

Заведено: дело оперативной проверки на "Радиста" с ок-  
раской "Измена Родине в форме оказания иностранному государ-  
ству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР",  
а также две оперативные подборки на "Курта" и  
"Крафтаса".

Собрали, проанализировали материалы и сделали попытку  
завести ДОИ на "Наставницу", но получили материалы на переофор-  
мление, что сделаем уже в 1985 году.

По ДОИ на "Мемельлендера" осуществлены активные комп-  
лексные агентурно-оперативные мероприятия, что дало возможность  
убедиться в том, что конкретной шпионской деятельности объект  
не проводит, контакты с известными моряками и другими загранич-  
ными связями поддерживал, добиваясь въезда на постоянное житель-  
ство в ФРГ. О новых данных, касающихся выявленной связи - Нойман,  
подробно освещено выше.

По ДОИ на "Радиста" в связи долгой болезнью ст. оперупол-  
номоченного т. Палецкаса А.М. работа велась медленно. Несмотря  
на то, что по делу проведено ряд мероприятий, выявлены новые связ-  
зи, изучено в некоторой степени его и отца прошлое, сопоставля-  
лись факты и явления, трудно пока утверждать о наличии или от-

существовании его связи со спецслужбой противника. На помощь тов. Палецкасу А.М. с перспективой замены подключился молодой сотрудник тов. Патапаса Р.Б., которому в ближайшее время необходимо активизировать эту работу и довести дело до логического конца.

По дон на Салтонаса - бывшего агента-радиста немецкой разведки и дон на "Мемельского", которому в 1983 году предъявлено официальное предостережение от имени органов КГБ, а также на бывшего руководителя антисоветской организации Ионунаса данных, заслуживающих оперативного внимания не добыто.

По делам оперативного розыска на Микловаса, Гаидамавичюса, Бружаса, Мацкявичюса, Калинаускаса и по дубликату розыскного дела на Кублицкаса работа велась согласно планам агентурно-оперативных мероприятий. Все они находятся за границей, адреса их нам известны. Активной антисоветской деятельности никто из них не проводит. В отношении Мацкявичюса поступили данные о том, что из-за невозможности получить работу, он предпринимает шаги к устройству на работу на радиостанцию "Свобода". /Планируем мероприятие по его коинформации./

В отношении Калинаускаса имеются данные, свидетельствующие о том, что места себе в мире капитала он не нашёл, несмотря на то, что защитил докторскую диссертацию, готов понести даже наказание, лишь бы вернуться на Родину. Возможно зря не было дано согласие на его возвращение только по той причине, что из-за последовавшего между ним за этим его арестом могли обостриться взаимоотношения между ФРГ и СССР. Скорее всего судьба Калинаускаса ФРГ не интересует, а что касается взаимоотношений между ФРГ и СССР, то на их состояние это не повлияло бы, ибо ФРГ как участница НАТО до настоящего времени ни одного нашего серьёзного предложения не поддерживает. А возвращение Калинаускаса на Родину можно было бы активно использовать в плане контрпропаганды, в том числе и по снижению эмиграционных настроений советских граждан, считающих себя немцами.

В отношении оперативных подборок говорилось выше.

Предстоит завести дело оперативного розыска на бежавшего в Швецию дутчака.

На 17.12.1984 года в производстве отделения имеется: ДОН - 1 /на "Радиста"/, дон - 4, дон /розыскные/ - 5, дубликат - 1 и оперативных подборок - 8. Всего 11 дел оперативного учета и 8 оперативных подборок.

За исключением вновь прибывшего тов. Патапаса Р.Б. все сотрудники в своём производстве имеют дела:

Палецкас А.М. - 1 ДОН на "Радиста".

- Лимарев В.в. - 2 ДОН на "Мемельского" и "Мемель-лендера" и I оперподборка на "Курта".
- Аввакумов Н.Н. - I ДОН на Монушаса и 2 оперподборки на "Лакса" и "Крафтаса".
- Лобашков Ю.А. - 5 дел энеррозиска и I дубликат, I ДОН на Салтонаса.
- Познанский А.М. - 4 оперподборки на "Фукса", "Экстремистку", "Реваншиста" и "Курьера".
- Печолявичус Ю.И. - I оперподборка на "Рыбака".

Предстоит завести оперподборку на бывшего агента "дуриса" проживающего в г. Чикаго, США, который перед въездом из ШР в США, будучи в Вильнюсе, принимал меры связаться с оперативным работником.

В работе по делам оперучёта особых замечаний оперативному составу не имеется, но общий недостаток в том, что мало дел активного вида, да и перспективы заведения новых незначительные, хотя сигналы имеются, а поэтому необходимо в этом плане упорно и настойчиво работать.

Работа по сигналам.

- В 1964 году получено 33 сигнала, из них:
- на шпионаж - 13,
  - разглашение служебной тайны - 2,
  - контрабанда - 1,
  - нарушение правил о валютных операциях - 1,
  - измена Родине в форме бегства за границу - 1,
  - террористические намерения - 1,
  - немецкие пособники - 3,
  - антисоветская агитация и пропаганда - 2,
  - участие в мажорданстве - 1,
  - незаконное хранение оружия - 1,
  - нарушение погранрежима - 3,
  - злоупотребление служ. положением - 2.

По источникам получения: от агентур - 8 сигналов, от доверенных лиц - 7, другие на почтово-телеграфном канале и каналах въезда-выезда.

- Сигналы получали:
- Лимарев В.В. - 10,
  - Аввакумов Н.Н. - 8,
  - Лобашков Ю.А. - 5,
  - Палецкас А.М. - 4,
  - Познанский А.М. - 6.

Проверили 26 сигналов.

Это имеются в виду те сигналы, которые регистрировались по журналу в отделении, а так их получено значительно больше, особенно тов. Познанским А.М., Аввакумовым И.И. и Лимаревым В.В. Осталось в проверке 7 сигналов.

У тов. Познанского А.М. - 3:

- на Факли, Япония - ведёт переписку из Клайпеды и Москвы, но по ОТУ КГБ СССР и ОТУ КГБ Лит.ССР не фиксируется. Видимо пересылаются письма по внутрисоюзному каналу,

- на Вирба - получил письмо из Свердловской обл. от неизвестного автора с признаками использования иностранцем, маскирующим переписку под переписку советского гражданина,

- на Каченаса - посредник по распределению денег советским гражданам, которые привозятся из заграницы.

У тов. Лимарева В.В. - 3:

- на Соницкого - договорённость с иностранцем о встрече в третьей стране,

- на Поимана, о котором речь шла выше,

- "Э.К." - злоупотребление служебным положением.

У тов. Аввакумова И.И. - 1:

- на Гваидускаса, имеющего широкий круг связей среди высокопоставленных лиц, наличие дачи на побережье моря и пребывание там постоянных гостей, хотя сам там работает недавно и неожиданно получил письмо от изменника Родине, проживавшего в Вильнюсе.

Работа по государственной границе.

Контрразведывательная работа по обеспечению охраны госграницы ведётся согласно плану совместных агентурно-оперативных мероприятия КГБ Прибалтийских республик, УКГБ по Калининградской обл., ОО КГБ СССР по Прибалтийскому ВО и Прибалтийскому погранокругу, плану совместных с 23 дважды Краснознаменном погранотрядом агентурно-оперативных мероприятий на весенне-летний и осенне-зимний периоды, а также с учётом имевшего место прорыва госграницы дутчаком.

В этой связи разработаны дополнительные мероприятия по укреплению оперативных позиций среди работников речной переправы, Нерингского лесхоза и лиц, имеющих возможность периодически бывать по службе в ненаселённых местах на участках 4 и 5 погранзастав, где произошёл прорыв. Дополнительно проинструктирована агентура и доверенные лица в плане выявления в погранзоне подозрительных лиц. Населению г. Неринги прочитано 2 лекции, проведено 6 бесед о повышении политической бдительности. Проведено совещание администрации и комендантов домов отдыха. Совместно с



98

сигнального и информационного характера. Из сказанного видно, что агентурный аппарат стабилизировался.

Если в прошлом году было исключено - 4 аг. передано в другие подразделения - 2, то в этом году исключен всего - 1 аг. Но жизнь остается жизнью. Работа с агентурой показывает, что в 1985 году придется из действующего аппарата 3 агентов исключить и передать в другие подразделения.

В связи с намечаемым исключением 3-х агентов в 1985 году планируем приобрести 7, таким образом количественный состав агентуры с 65-ти возрастет до 69 агентов.

Плана по приобретению я/к не выполнили. Вместо 4-х, приобрели 2-ве /материалы на одну из них находятся на утверждении в 3 отделе 2 Управления К.Б. Лит. ССР./, хотя план явно был превышен. Теперь имеем 6 я/к и один я/пункт. В 1985 году планируем приобрести 2 -ве явочные квартиры.

В выводе следует сказать, что агентурный аппарат, как в количественном, так и в качественном отношении в целом требованиям приказа 00140 соответствует, но работу с ним настойчиво, постоянно необходимо совершенствовать.

Кандидатов на работу в органы К.Б. подбирали все работники, но реальное зачисление на службу в органы К.Б. имеют т.т. Лимарев, Аввакумов, Печолявичус. Другим более настойчиво следует работать в этом плане.

Из показанных мною конкретных цифровых данных видно, что весь о/состав в агентурно-оперативном процессе принимал непосредственное участие. Особо хочу выделить добросовестное отношение к исполнению своего слежебного долга т.т. Лознанска, Палецкаса. Первого за кропотливую работу по "Мемельендарам", в целом по плану "Вектор - 2", за серьезный подход к аналитической работе, обобщению, оценку материалов и выводы по 2-й линии в отделе, второго за примерную работу с агентурой. Не были в стороне от проведенных мероприятий и товарищи Лимарев, Аввакумов, Лобашков. Активно включился в работу вновь прибывший в наш коллектив л-т тов. Патанас. Просматривается надежная замена т. Палецкаса, который выйдет от нас на заслуженный отдых.

В 1984 году обращалось внимание к дальнейшему изучению, анализу поступающей информации и тем самым пополнению оперативной обстановки новыми элементами, повышению качества работы по делам оперативного учета и сигналам, планированию и всей организационной деятельности.

Ежемесячно, кварталы и за полугодие проводились итоговые

97

оперативные совещания по всем основным направлениям контр-разведывательной деятельности. Систематически проводились рабочие встречи с ЗС ДКЮ, Липецким ГО КГБ Лит.ССР, Зеленоградским ГО КГБ по Калининградской обл. и местными органами внутренних дел. Улучшились взаимоотношения с ЗС ДКЮ до нормы. Большую долю в это внес т. Петквичус.

Вопросы оперативной деятельности сотрудников, состояния служебно-воинской и дисциплинарной дисциплины, рассматривались на партийных собраниях, что являлось определенным толчком для активизации всей чекистской работы.

В 1985 году усилия оперативного состава отделения планируем направить на решение следующих задач:

- дальнейшего совершенствования контрразведывательных мер по своевременному вскрытию и пресечению подрывной деятельности спецслужб противника;
- создания условий для проникновения в спецслужбы противника и их агентурную сеть;
- розыска агентов-нелегалов и других преступников;
- совершенствование мер по охране госграницы;
- совершенствование агентурного аппарата и его использование;
- улучшения анализа, стиля и методов контрразведывательной работы, контроля и проверки исполнения.

Считаем необходимым контрразведывательную работу по 2-й линии вести в тесном взаимодействии с оперативными подразделениями отдела. В этой связи, с разрешения руководства отдела в необходимых случаях проводить совместные оперативные совещания или рабочие встречи.

Для решения указанных задач нами составлен план агентурно-оперативных мероприятий, который будет представлен на рассмотрение руководству отдела.

Начальник I отд-я ОКГБ  
Лит.ССР по г. "Липецк и ДКБ"  
подполковник *Ю.И. Печолявичус*  
" 17 " декабря 1984 г.

Ю.И. Печолявичус

*Ю.И. Печолявичус*  
24.12.84.